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8‐Queen Problem with Genetic Algorithm 

 

หมายเหตุ ในขัน้ตอนทกุขัน้ตอนยกเว้นขัน้ตอนการหรคา่ Fitness เป็นโค๊ดโปรแกรมท่ีได้มาจาก 

http://www.codeproject.com/KB/recipes/8queenssolution.aspx 

การทาํงานทัง้หมดของโปรแกรมมีขัน้ตอนดังต่อไปนี ้

1. Encoding: กําหนดตวัแปรของบอร์ดขนาด 8x8 และ chromosome ของ Population ทัง้หมด 

a. board[i][j] = 0 or 1     ;  ‐1<i<8 ,‐1< j<8  และ 1 มี  Queen, 0 ไมมี่ Queen 

b. chromosome[i][populationIndex] = j 

 

2. Generating Population :  ทําการสุม่สร้าง chromosome (กําหนดคา่ j) ขึน้มาจํานวน 100 population 

เช่น chromosome ตวัท่ี 100 

 chromosome[0][99] = 7 

chromosome[1][99] = 1 

chromosome[2][99] = 2 

chromosome[3][99] = 3 

chromosome[4][99] = 6 

chromosome[5][99] = 5 

chromosome[6][99] = 4 

chromosome[7][99] = 0 

 

3. Finding Fitness : นํา chromosome ทัง้หมดมาหาคา่ fitness โดย  

a. ทําการเคลียร์คา่ใน board เป็น 0 ทัง้หมด (ไมมี่ Queen) 

b. นําคา่ใน chromosome มาตัง้คา่ให้กบัการวางตวั Queen บน board 

board[i][ chromosome[i][populationIndex] ] = 1 

 

c. นํา board ท่ีผา่นการวางตวั Queen ทัง้หมดแล้วมาทําการหาดวูา่ตําแหน่งของตวั Queen นัน้ๆเองมี

การไป Attack กบั Queen ตวัใดหรือไม ่โดยทําการเช็คแนวเฉียงทัง้ 4 ด้าน หากมีการ Attack ให้ตัง้

คา่ Queen ตวันัน้ เป็น 1 หากไมมี่เป็น 0 

d. ทําการรวมคา่ท่ีตัง้ไว้ของ Queen แตล่ะตวัท่ีผา่นการตรวจ Attack แล้วมาเป็นคา่ fitness ของ 

chromosome นัน้ๆ เพราะฉะนัน้หากไมมี่การ Attack ใดๆเลยคา่ fitness จะเป็น 0 

e. วนกลบัไปทําข้อ a จนกระทัง่ครบทกุ chromosome ใน Generation นัน้ 

   



4. Sorting : นําค่า fitness ของ chromosome แตล่ะตวัมาทําการ sorting จากน้อยไปมาก 

5. Selection : ทําการเลือกประชากร  1 ใน 4 ลําดบัแรกมาทําการ Crossover โดยลําดบัเลขค่ีเป็นพอ่เลขคูเ่ป็น

แม ่ซึง่จะทําการ Crossover ในคูพ่อ่แมท่ี่อยูใ่กล้เคียงกนั 

6. Crossover : ทําการ crossover ดงัขัน้ตอนตอ่ไปนี ้

a. ทําการสุม่สร้าง mask ขึน้มาประจําแตล่ะ Chromosome เช่น 0011 0011 

b. โดยหาก mask เป็นเลข 0 ลกูจะใช้ chromosome ของพอ่ แตห่ากเป็นเลข 1 จะใช้ chromosome 

ตวัแมด่งัตวัอยา่งตอ่ไปนี ้

 

 

พอ่   : 4761 3250 

Maskพอ่: 0011 0011 

แม ่  : 7651 0234 

ลกู   : ‐‐‐‐ ‐‐‐‐ 

 

พอ่   : --61 3250 

Maskพอ่: 0011 0011 

แม ่  : ‐651 023‐ 

ลกู   : 47‐‐ ‐‐‐‐ 

 

พอ่   : --‐1 32‐0 

Maskพอ่: 0011 0011 

แม ่  : ‐‐‐1 023‐ 

ลกู   : 4765 ‐‐‐‐ 

 

พอ่   : ---‐ ‐2-0 

Maskพอ่: 0011 0011 

แม ่  : ‐‐‐‐ 02‐‐ 

ลกู   : 4765 13— 

 

พอ่   : ---‐ ‐‐‐‐ 

Maskพอ่: 0011 0011 

แม ่  : ‐‐‐‐ ‐‐‐‐ 

ลกู   : 4765 1302 



 

c. จากนัน้จงึทําการเปล่ียนเป็น Maskแม ่แทน Maskพอ่ 

d. นําลกูทัง้สองท่ีได้มาแทนท่ี chromosome ลําดบัท่ี 50 เป็นต้นไป จนครบทกุ chromosome ลกูท่ี

สร้างขึน้มา 

 

7. Mutation : ดงัขัน้ตอนตอ่ไปนี ้

a. นํา Mutation rate มาคณูเข้ากบัจํานวน Population เพ่ือหาจํานวน chromosome ท่ีจะทําการ 

Mutation 

b. สุม่เลือก chromosome มาตามจํานวนในข้อ 7a 

c. สุม่เลือกจดุท่ีจะทําการสลบัท่ีกนัภายใน chromosome นัน้ๆ ดงัตวัอยา่ง 

1456 7320 => 3456 7120 

8. ย้อนกลบัไปทําข้อ 3 ใหมจ่นกระทัง่คา่ fitness ของลําดบัแรกเป็น 0 หรือ ถงึจํานวนรอบหรือ Generation ท่ี

กําหนด    

 

ผลการทดลอง 

 



 

 

 


